

ИВЕРСКИЙ ЛИСТОК

По благословению
митрополита Нижегородского
и Арзамасского Георгия

Издание Иверского женского монастыря г. Выкса, Выксунская и Павловская епархия

№ 10 (99)
Октябрь 2016 г.



ПОКРОВ ПРЕСВЯТОЙ ВЛАДЫЧИЦЫ НАШЕЙ БОГОРОДИЦЫ И ПРИСНОДЕВЫ МАРИИ 1 октября ст. ст./ 14 октября



Каждый год в праздник Покрова Пресвятой Богородицы православные вспоминают чудесное спасение Константинона от неприятеля. Что означает этот праздник, и какие события легли в его основу?

В 911 г. во время осады Константинона, в которой, кстати, принимали участие и наши предки — славяне, — по преданию, произошло чудесное событие. Во время всенощного бдения во Влахернском храме, где хранились риза Богоматери и Ее пояс, находился блаженный юродивый Андрей со своим учеником Епифанием. По обыкновению он стоял на службе иногда до полуночи, иногда до утра — как хватало сил. И вот в четвертом часу ночи, как сказано в его Житии, видит он величественную Жену, идущую со свитою от Царских врат. Юродивый узнал среди шествующих святого Иоанна Предтечу и апостола Иоанна Богослова. И еще многие святые в белых одеждах шли впереди и сзади Нее, пели гимны и духовные песни.

Когда Она приблизилась к амвону, блаженный Андрей спросил своего ученика Епифания: «Видишь ли Госпожу и Царицу мира?» «Вижу, отец мой духовный», — отвечал тот. И они увидели,

Тропарь Покрова Пресвятой Богородицы Глас 4

Днесъ, благоверніи людие, светло
празднуемъ, / осеняемъ Твоимъ,
Богомати, прішествіемъ, / и къ Твоему
взирающе пречистому образу,
умильно глаголемъ: / покрый насъ
честнымъ Твоимъ Покровомъ / и избави
насъ отъ всякоаг зла, / молящи Сына
Твоего, Христа Бога нашего, // спаси
души наша.

Величание Богородице
Величаемъ Тя, / Пресвятая Дево, /
и чтимъ Покровъ Твой святый: / Тя бо
виде святый Андрей на воздухе, // за
ны Христу молящуюся.

как Она, встав на колени, начала молиться и молилась долго, обливая слезами Свое пречистое светоносное лицо. Затем, окончив здесь молитву, Она подошла к престолу и начала молиться возле него за весь предстоящий, находящийся в храме народ. По окончании же молитвы Она сняла с Себя блистающее, как Молния, покрывало (омофор), которое носила на голове, и распростерла его над всем стоящим народом.

Святые Андрей и Епифаний видели покрывало до тех пор, пока была там Пресвятая Богородица. Когда же Она отошла, невидимо стало и покрывало.

Богоматерь, Госпожа и Царица мира, как сказал святой блаженный Андрей, плачет о мире. Но не только 1 000 лет назад слезно молилась Богородица — молится Она и сейчас и здесь, и всегда и всюду, и до скончания века так будет. Не только над присутствовавшими тогда в храме или городе простеря Ее Покров, но над всеми христианами. Божия Матерь — посредница между небом и землей. Она есть ходатаица мира, возносящего молитвы к престолу Спасителя. Она есть любовь и милость, прощение и заступление. Перед Сыном Своим Она молит о прощении всех.

♦ 26 октября — Иверской иконы Божией Матери

В этом году мы отмечаем 20-летие со дня второго открытия нашего монастыря. 26 октября 1996 г. митрополит Николай (Кутепов) прочитал Указ о направлении сестер из Серафимо-Дивеевского монастыря в Выксунский Иверский женский монастырь для начала монашеской жизни, так как стараниями иероят Александра Куликова были созданы благоприятные условия для преобразования прихода в честь Иверской иконы Божией Матери в монастырь. За прошедшие 20 лет монастырь значительно преобразился: восстановлены некоторые келейные корпуса, Успенская церковь, колокольня ежедневно радует благозвучным колокольным звоном. Восстановливается главный собор в честь Живоначальной Троицы. По завету батюшки Варнавы богослужения проходят по монастырскому уставу, сестры совершают полунощницу, читают неусыпаемую псалтирь за всех благодетелей, прихожан, и за всех, кто нуждается, в монастыре возносятся усердные молитвы.

Каждый православный монастырь является малым Афоном — здесь невидимо пребывает Верховная Игумения — Царица Небесная. И мы с любовью молимся Ей: да покроет Она Своим Божественным Покровом наш Богоспасаемый град и всех живущих в нем, всех приходящих в нашу святую обитель: и горожан, и благочестивых паломников. Да наставит Она всех в благочестии и чистоте проводить свою земную жизнь, в добром здравии совершать нам то дело, на которое призвал нас Промысл Божий. Да дарует Она всем радость, благодеяние, мудрость и любовь друг к другу на многая лета!

Настоятельница Выксунского Иверского женского монастыря игумения Антония с сестрами

Св. праведный Иоанн КронштадтскийПроповедь

НА ДЕНЬ СЛАВНОГО ПОКРОВА ПРЕСВЯТОЙ БОГОРОДИЦЫ

Какое святое, божественное, прерадостное зрелище открыл Бог некогда просвещенным святыни жизни сердечным очам двух праведников, — а при устах двух или трех свидетелей твердо всякое свидетельство, — увидевших в сводах величественного Влахернского храма, как солнце, сияющую Богородицу, Царицу неба и земли с архангельским множеством и с ликами всех святых, молящуюся Богу и простирающую Свой блестящий омофор над множеством молящихся людей! Какую отраду, надежду и радость поселило это видение в сердцах всех, бывших в храме, когда с быстротою молнии эта радостная весть облетела их! Какая глубокая истина и действительная помощь открылась вскоре после чудесного явления! Ибо град Константина Великого, осажденный сарацинами, был избавлен от врагов, не мечем и копьем, а силою Божественною, и враги обратились в бегство, устрашенные небесною силою, оставив весь лагерь свой осажденным. Вот какой дивный, спасительный Покров Богоматери Церковь ныне празднует!

Но, видно, люди тогда достойны были этого небесного защищения и покрова. Говорю, достойны — потому что, по свидетельству церковной истории, тогда молитва была всеобщая, единодушная, горячая, в присутствии царя и царицы, синклита, народа и двух великих праведников — Андрея и ученика его.

Мы были ныне в не менее тяжелых обстоятельствах военных, но не получили небесной всесильной помощи по грехам нашим тяжким, превзошедшем всяку меру, всякое описание. И мы всюду потерпели поражение или сами добровольно отдались в плен со своими кораблями, людьми и запасами на море и на суше (крепость Порт-Артур), оттого что не достало у нас веры, мужества, верности долгу, но зато достаточно было уверенности в безнаказанности и оправдании на суде! Некоторыми командующими господами на море руководило еще при этом принятное убеждение известного писателя Льва Толстого непротивления злу. Эти предатели изменили и вере, и царю, и отечеству, и если бы только в их руках была наша судьба, мы преданы были бы все со всем нашим дорогим достоянием.

ДУХОВНЫЙ БИСЕР

Мы имеем дерзновение, мы имеем мысленное облако, покрывающее нас, — Пречистую Деву Марию. На Нее мы уповаляем, к Ней прибегаем; под Ее Покровом и влас главы нашей не погибнет, лишь только мы с умилением воззовем: покрый нас Покровом Твоим, Покровительница наша, Пречистая Дева: в день зол наших покрый нас (Пс. 26, 5).

Особенно бедственны те наши дни, в кои мы видим зло и сами творим много зла, собирая себе гнев в день гнева (Рим. 2, 5). Все сии бедственные наши дни требуют Твоего милостивого Покрова, о Пресвятая Дева!

Свт. Димитрий Ростовский

Слава Богу, что в запасе были еще верные войска с их вождями, оставшимися верными долгу. Какая же небесная помощь могла быть подана при нашем безверии, неподготовленности, малодушии, при небрежении государственным достоянием, при существовавшей в некоторых военных людях нравственной и дисциплинарной распущенности, доказанной на деле! Мы били сами себя, и только горячая молитва Церкви дала нам мир, не совсем постыдный.

Чтобы заслужить небесную помощь в тяжелых обстоятельствах отечества, нужна твердая вера в божественную помощь — а главное, покаяние в грехах, вызвавших гнев Божий на Россию, исправление нравов, а не усиление пороков во время самого разгара войны. Праведное небо не может быть в общении с человеческими неправдами. Какое может быть общение света со тьмой, правды с беззаконием, Христа с сатаною? (2 Кор. 6, 15). Какого только еще не сделали зла русские люди, и в России живущие? Какими еще не растили себя грехами? Все, все сделали и сделают, что подвигает на нас праведный гнев Божий: и явное безверие и богохульство, отвержение всяких истинных начал веры, разврат, пьянство, всякие увеселения вместо того, чтобы облечься в траур общественного покаяния и печали о грехах, прогневляющих Бога, — неповинование начальству. Непонятная автономия, обеспечивающая всем полную разнозданность и неповинование начальству; своевольная, вредная для всех забастовка, полная анархии.

От Бога отступили мы: и Бог от нас отступил. Отвергли мы волю Божию, живем по своей воле- и скоро увидим, к чему она приведет или привела уже. Если друг друга угрязаете и снедаете, говорит слово Божие, то берегитесь, чтобы вы не истребили друг друга (Гал. 5, 15).

Какого же покровительства неба ждать нам, когда мы сами отвратились от Бога? Если не покаемся и не исправимся, мы будем оставлены Богом. Се, оставляется дом ваш пуст (Мф. 23, 38), говорит Господь. Но да не будет этого. Еще есть верные и избранные в России праведники, как некогда были в царствующем граде св. Андрей с Епифанием и другие. Аминь.

ДУХОВНЫЙ БИСЕР

Мы воистину можем принести радость Пресвятой Богородице. Вы спрашиваете как?

Если мы веруем в Сына Божия и Сына Девы Марии, мы радуем Богородицу.

Если мы любим Его так, как Она любит нас, мы радуем Богородицу.

Если мы соблюдаем заповеди Христовы, этим мы радуем Ту, Которая родила Господа Христа.

Если мы каемся в своих грехах, Она радуется с Ангелами и всеми небесными силами Божиими. Ибо сказал Господь: «...на небесах более радости будет об одном грешнике кающемся, нежели о девяноста девятери праведниках, не имеющих нужды в покаянии»

(Лк. 15, 7)

Святитель Николай Сербский

КАК ЦЕРКОВНЫЕ СВЯТЫНИ ИСЦЕЛЯЮТ ДЕТЕЙ?

В православной литературе подробно объясняется необходимость крещения, миропомазания и подлинного воцерковления детей. Церковные Таинства влияют на них весьма спасительно и благотворно. С глубокой древности люди знали, что Господь подает здоровье через Святые Тайны. Так, младенец Андрей, будущий архиепископ Критский, до семи лет был немым. Но после того, как вместе с родителями он приобщился Тела и Крови Христовых, начал говорить. Получив дар речи, отрок быстро освоил грамоту и спустя годы много потрудился на церковной ниве как проповедник. Его перу принадлежит богодохновенный Великий Покаянный канон. Святитель Иоанн Постник, архиепископ Константинопольский, возложил на очи одному слепому частицу Тела Христова и без тени сомнения произнес: «Исцеливый слепого от рождения, Той да исцелит и тебя!» — и больной прозрел. Вот какова животворящая и цель-боносная сила Пречистых Тайн! К преподобномуученику пресвитеру Епиктету некий знатный вельможа привез свою пятнадцатилетнюю dochь. Три года она лежала в расслаблении и не могла даже пошевелиться. Но отец твердо верил в милость Божию и просил исцелить ее. Святой помолился, помазал парализованную девицу освященным елеем, и она тотчас поднялась со своего одра. При этом угодник Божий сказал сановнику: «Если желаешь, чтобы никакой болезни не было в твоем доме, то чаще приобщайся с домашними твоими Божественными Тайнами Тела и Крови Христовой, предварительно очистив сердце свое надлежащим образом». Конечно, это наставление адресовано конкретному человеку. Оно соответствовало его уровню духовной жизни и поэтому не является рецептом для всех и потому вопрос о частоте Св. Причастия решает духовник и после тщательной подготовки. Иначе благодать Божию и не получишь, и не сохранишь. А ведь именно она немощных врачует и осуждающих восполняет. Именно она надевает на диавола «намордник»...

Семейный союз христиан обязательно следует освятить Таинством брака. Совершая этот чин, священник просит Бога подать супругам мирную и счастливую жизнь, благополучие, взаимную любовь и согласие, а также «семя долгожизненное, о чадех благодать». По словам опытных духовников, живительная сила этого священнодействия смыкает прежде содеянные грехи, что необходимо для здравия души и тела. Это конечно не значит, что ре-

бенок, зачатый или рожденный в нецерковном браке, проклят, отвержен и никогда не вступит на путь спасения. Однако он очень обделен. У него изначально нет полноты даров Божиих, присущих ребенку из настоящей Православной семьи — настоящей не по букве, а по духу. Помимо церковных Таинств, НЕБЕСНАЯ БЛАГОДАТЬ действует посредством святой воды, «елея, артоса, благовоний и других освященных предметов. Библейская книга повествует, что праведный Товия, по совету Архангела Рафаила, «взял курильницу, и положил сердце и печень рыбы, и курил. Демон, ощущив этот запах, убежал в верхние страны Египта, и связал его Ангел» (Тов. 8, 2-3). Несужели великий Архангел не мог обойтись без воскурения? Разумеется, мог! Избавление от злого духа Асмодея приписывается не природным свойствам определенных органов рыбы, не запаху от сжигания этих частей и не самому факту курения. Вещественные средства не оказывают прямого влияния на бестелесных духов. Лишение Асмодея возможности вредить — есть чудо, сотворенное Господом по ходатайству Архангела Рафаила через материальное вещество. Воскурение сердца и печени рыбы сопровождалось также горячей мольбой Товии об изгнании беса и предваряло его просьбу о помощи Божией в дальнейшем. Демонам далеко не безразлична атмосфера их обитания. Их ждет Божественная благодать, когда одержимый человек подходит к Чаще Причастия, святым мощам, чудотворным иконам и другим святыням. Всем известно, кто именно бежит от ладана... Подтверждение тому, что ладан отгоняет бесов, а вода, ароматизированная им, целебна, находим в житии блаженной Матроны Анемняевской. Обратим внимание, что это благование (ладан) особенно сильно влияет на людей с неустойчивой психикой, беспомощных и страдающих аллергией. Дабы через природные благовония действовала животворящая энергия Святого Духа, Церковь установила чин освящения какого-либо благовонного зелья трав. Между неосвященными и освященными ароматическими веществами такая же разница, как между обычной и святой водой. Окропление, помазание и принятие внутрь Святой воды берегает от демонов, исцеляет болезни и помогает в жизненных трудностях. Посредством же освященных благовоний Врач душ и телес духовно очищает воздух — среду обитания нечистых духов — и тем самым отгоняет их от нас.

Православный врач, иеромонах Анатолий (Берестов) поделился следующим случаем из своей богатой медицинской практики: один детский невропатолог проводил научные исследования, прогнозируя исходы коматозных состояний у детей. Он курировал отделение реанимации в крупной детской больнице города Москвы. Как-то перед праздником Крещения Господня там в тяжелейшей коме лежала двухлетняя девочка. В течение недели она была подключена к аппарату искусственного дыхания. Надежда на выздоровление таяла на глазах. Вечером, уходя из отделения, доктор попросил своего ученика-аспиранта, заступавшего на смену, узнать, какой диагноз на вскрытии поставит заведующий патологоанатомическим отделением. Никто не сомневался в том, что малышка быстро умрет. На это указывали и научные данные, и жизненный опыт. Но Промысл Божий опроверг людские предположения... Наступил день Крещения Христова. Мать девочки пошла в храм, взяла освященной воды, принесла ее в отделение и попросила дежурного врача-реаниматолога дать девочке Святой воды и окропить ее тельце.

Врач ответил: «Как же я, мамаша, дам ей попить воды? Она же не глотает, у нее зонд стоит?»

«А вы, доктор, через зонд ей влейте», — не растерялась женщина. Врач подумал: «Ну разве трудно мне влить святую воду через зонд? Ни мне, ни ребенку от этого ничего не прибудет, не убьет», — и выполнил желание несчастной матери. Как же удивились все врачи! Примерно через час к младенцу вернулось сознание, а через полтора часа его сняли с аппарата искусственного дыхания! Спустя сутки невропатолог снова пришел в отделение. Как и мать девочки, он тоже молился за нее в храме. Наверное, он просил Господа облегчить девочке кончину и, если малышка уже угласла, даровать ей Царство Небесное. Войдя утром в ординаторскую, он без колебаний спросил: «Ну, что сказал патологоанатом?» Вместо ответа ему предложили самому зайти в палату и посмотреть. Не веря своим глазам, он от удивления застыл в дверях: девочка сидела в кроватке и играла с куклами. «Потом в больнице долгое время смеялись: в отделении реанимации лечат святой водой! Смеяться то смеялись, — пишет отец Анатолий, но никто, пожалуй, не задумался над тем, что же произошло? Почему ребенок, который должен был умереть, неожиданно выздоровел, хотя все химические, биохимические и электрофизиологические показатели свидетельствовали о том, что он должен умереть?»

Детская страничка

КАШТАНЫ



В этом году так много каштанов... Они грядьями свисают с веток или прячутся колючими ежатами в траве. Первые, самые крупные, каштаны уже падают, разбиваясь об асфальт, и весело прыгают, как шоколадные мячики.

Подростки своим криком и гвалтом привлекают моё внимание. Они подбирают с земли свеженькие каштаны и с силой бросают друг в друга. Смех и вопли восторга заглушают слабые вскрикивания худенького мальчика. Понимаю, что он — мишень. Все точные броски товарищей направлены именно на него. Он пытается увернуться, но град из каштанов настигает его всюду. Прохожие, не желая попасть под такой обстрел, сворачивают с тротуара, слегка изменяя свой маршрут.

Среди молодых, ещё не до конца окрепших «басов», моё чуткое ухо улавливает типично женское попискивание и хихиканье. Да, я не ошиблась, среди «джинсово-кроссовочно-бейсбольного»

многообразия выделяю футбольку-фукию и малиновые кеды. Вот она та, ради которой они все тут демонстрируют своё превосходство над собратом, который пока ещё не может постоять за себя. Ей весело, она подзадоривает парня поплеще и повыше остальных.

«Мазила! Отстой! Мимо!» — кричит она уже почти срывающимся голосом. А тот, презрительно сплюхывая, прицеливается и наконец попадает! «Мишень» взвизгивает и присаживается на корточки. Остальные не заставляют себя долго ждать. Каштановый град обрушивается на голову бедняги.

Мне остаётся всего несколько шагов, чтобы поравняться с шумной компанией. На моё счастье, у девчонки развязался шнурок, и она, немного отстав от своих, наклонилась, чтобы его завязать. «Слушай, тебе не жаль беднягу, который там на траве сидит, за голову держится?» — спокойно спросила я. Удивлённая моим неожиданным вопросом, она пытается понять, что я хочу от неё сейчас услышать. «Знаешь, они тебя считают «своим парнем», а ты ведь хочешь, чтобы они видели в тебе девушку, разве нет? Тогда беги, помоги, защити!»

Она легко срывается с места и несётся на всех парах к «повергенному», присаживается на корточки и что-то щебечет. Шум стихает, подростки успокаиваются, замолкают, и в установившейся тишине хорошо слышно, как с деревьев, медленно кружась и зависая в воздухе, падают первые пожелтевшие листья... Осень...

Алла Войцеховская

Творожная запеканка «Три цвета»

Ингредиенты: творог 300 г, крупа манная, яйца 2 шт., желтки яичные, чеснок 2 зубчика, консервированного зеленого горошка 200 г, консервированной кукурузы 200 г, 6 средних морковок, масло сливочное 1 ст. л., соль.

1. Манную крупу просеять. Чеснок очистить и нацинковать. Творог переложить в миску, добавить манную крупу, яйцо и чеснок. Посолить по вкусу и тщательно перемешать.

2. Горошек и кукурузу откинуть на сито, дать стечь всей жидкости. Отложить в отдельную посуду по 1 ст. л. зерен того и другого. Переложить горошек в блендер, добавить 1 желток и измельчить до состояния однородного пюре. Выложить в отдельную посуду, добавить цельные горошины и перемешать. Чашу блендера вымыть, положить в нее кукурузу и сделать пюре, также добавив 1 желток. Переложить в миску, добавить цельные зерна кукурузы, перемешать.

3. Морковь вымыть, очистить, мелко нарезать. В сотейнике вскипятить чуть подсоленную воду, опустить в нее морковь и варить 4-5 мин. Воду слить. Морковь протереть через сито, добавить 1 желток, перемешать.

4. Разогреть духовку до 180°С. Форму смазать сливочным маслом. Творожную смесь разделить на 3 равные части. На дно уложить слой творога, потом — слой морковного пюре и опять слой творога. Затем выложить пюре из горошка и снова творог. Последний слой должен быть из кукурузного пюре. Поверхность запеканки разровнять и смазать яйцом. Поставить в духовку и запекать 40 мин.

СОВЕТ: Этую запеканку можно сделать более высокой и разноцветной. Для этого надо добавить несколько слоев, приготовленных из других овощей, например, из свеклы и шпината. Свеклу готовят также, как и морковь. Шпинат надо перебрать, вымыть, обсушить и обдать кипятком. Затем сделать пюре, как описано в рецепте.

МОЯ СТРАНА

Я в небо устремляю взоры.
Там светит солнце и луна,
В дали ночной сверкают зори,
И где-то там моя страна.

Страна, где нету слёз и горя,
Страна, где тёмной ночи нет,
Где лишь согласье, нету споров,
Где ярче солнца Божий свет.

Страна, где мир царит и радость,
Где гимны Господу поют,
Где все вкушают жизни сладость,
Где благость Божья и уют.

Кому-то даже и не снилось
Сокрытое от глаз земных,
Слыхать о том не приходилось,
Что Бог устроил для святых.

Друзья, осталось уж немного,
Чтоб нам окончить путь земной,
Вот-вот — шаги уж у порога,
Затем войдём в святой покой.

Воспрянем, поправляя свечи,
Дополним масла про запас,
Чтоб нам готовым быть для встречи,
Когда услышим с неба глас.

Ионий Гедеревич

Советуем приготовить